

高考消费潜藏“关联交易”

掌握高考经济规律的商家能从中获得 300%的高额利润

从“高考保姆”到“高考房”，从各类冲刺辅导书到种类繁多的营养品……越来越多的商家参与到高考经济混战中。今年我国有超过 1000 万的考生参加高考，即使按每位考生平均支出 100 元计算，直接产生的支出就超过 10 亿元。

一些商家坦言：4 月至 8 月，掌握高考经济规律和游戏规则的商家往往能够从中获得 300% 的高额利润。记者深入采访时发现，与直接支出相比，更需要警惕的是高考经济中蕴藏的潜规则和考场之外的“关联交易”。

►一份高考消费“时间表”
“四五月是考试消费‘黄金月’，七八月则是考试消费‘白金月’。只要是懂得包装策划，盯住考生和家长，就能从中获得 300% 的利润。”常年从事市场营销策划的专家张黎辉详细解释了高考经济“时间表”。

4 月份搞教材教辅销售，尤其是各种高考冲刺书籍的销售。过去依托学校老师的“推荐”已经落伍，如今通过手机短信群发和电视台、电台“名师点题”等方式，“制造概念”，吸引学生前来听课，同时推荐

价格昂贵的“冲刺题”和“母题”。

五六月份是营养品的“甩卖月”。学生面临高考体检、招生学校面试、失眠、抑郁等诸多压力，家长不惜血本购买大量保健品，保健品销售要占全年销售总额三成以上。

6 月中下旬到 7 月是不折不扣的“放松月”。从高考硝烟中走出来的学生，各式各样的夏令营、旅游休闲等，肯定会大受欢迎。

8 月至 9 月中旬则是上榜考生的“宴请月”，名目繁多的“谢师宴”、“同学告别宴”会浮出水面。

张黎辉从 2000 年开始专门从事和高考密切相关的市场营销。他说，四五月份是各类高考商品的“批发月”，利润还不算太高；7 月至 8 月则是上榜考生高档消费阶段，商家从中获利最高，被称为“白金月”。

►考生支出账：城乡两重天，压力都一样

临近高考，记者通过网络聊天室、QQ 和 MSN 对广西、湖南、四川 230 多位城市和农村考生进行了考试支出的调查。

在记者列出辅导书费用、营养保健品费用、辅导班费用、考试路



费、宾馆住宿费等“考试支出”账单后，70% 的城市考生反映，参加高考的花费不低于 2000 元，这还不包括考上之后的“谢师宴”等开支。

湖南长沙考生李诗瑶不仅购买了《高考题库》，还购买了附带光盘的名师讲座集，4 月份仅购买学习资料资料的开销就超过 1500 元。她说：“很多人还购买了电子工具书甚至手提电脑来冲刺高考，我的开销还算少的。”

记者在调查中还发现，尽管农

村考生的开支大大低于城市考生，但与家庭收入水平相比也着实不低。国家重点扶持的贫困县广西天登县考生覃小芸给记者算了这样一笔账：高中每年要花 1800 元左右的学杂费，但各种考试资料加在一起要花掉 400 元，加上父母省吃俭用购买的营养品，也要花费 300 元，加上考试报名费、体检费，又要花掉 800 元~900 元。

►高考消费潜藏“关联交易”
“别看这些开销很大，不少家

都是通过关系户、单位报销等方式来应付高考支出，这几乎是经营高考经济的潜规则。”张黎辉说。

张黎辉搞过高考房、高考套餐、电子词典的促销工作。他说：“为孩子学习购买的各种商品，经过我手的，有相当一部分购买者要求开具办公用品、接待费等发票。也就是说，手中有职权的家长把大部分高考开支通过‘潜规则’消化掉了。”

南宁从事工程承包的考生家长黄强发出超过 2 万元的发票说：“这是建筑、规划、税务、工商、土地、水电等相关职能部门的处长、科长们拿来的，大部分都是家里今年参加高考的孩子的相关花费。”他也承认，尽管帮人家“报销”投入不少，但最终从这些有职权的家长手中获得的“回报”更高。

广西师范大学社会问题硕士研究生赵崇把这种情况概括为“关联交易”。他说，高考经济潜规则的根源就在于权钱交易，只是在高考过程中充分显现出来而已。他认为，应加强对高考消费的监管，从源头上遏制“关联交易”的出现。

(据《新华每日电讯》)

苟各庄镇政府距离出事地点只有 1.5 公里，大清河水务局距离 5 公里，最远的任丘市水务局距离出事地点也不过 25 公里，开车半小时就能赶到。但直到最后也没有一个干部前往事发现场，哪怕过去看一眼……

基层干部冷漠推诿 年轻农民惨死车下

一位年仅 28 岁的农民，在他乡突遇车祸被压在车下，他的一个远亲辗转于距离事故现场并不远的村委会、镇政府以及当地相关部门，请求他们予以施救，可是处处碰壁。等到这个农民被人从车底拉出时，早已气绝身亡。在生命危急之际，一些基层干部的冷漠引起了当地群众的不满。

►年轻农民被压车底

5 月 28 日，老家在河北省保定雄县的 28 岁农民胡长城和同伴姚勇波分别驾驶两辆翻斗车，来到只有一桥之隔的沧州市所辖任丘市苟各庄镇一街村修车。11 时 30 分，在返回村子的途中，两辆车行驶到距一街村 1.5 公里的百草洼吊桥，胡长城驾车过桥时，一根吊梁突然掉了下来砸在了车身上，胡长城被甩下车，失去控制的翻斗车继续向前冲，后轮压在胡长城的身上，前面一个车轮滑出桥面卡在那里不能动弹。

姚勇波回忆说，他的车在前面行驶，已经过了桥。事情发生得太突然了，当时他都吓蒙了，赶紧停车往桥上跑，想把人拉出来，但试了试根本就是徒劳。他又试着用另一辆车拽，但被卡住的车还是纹丝不动。

就在这个时候，一街村村民郭海深从地里回来，正好看到了这一幕，通过询问姚勇波，才知道胡长城是他哥哥郭景旺的表妹夫。于是他立刻给郭景旺打电话，让他想办法救人。

不到 12 时，郭景旺赶到了现场。郭景旺回忆说，他赶到现场时，胡长城还能说话，要他赶紧想办法救他。郭景旺说：“我觉得他伤势很严重，我当时的想法就是，及时营救他可能还有活命的机会。”

郭景旺在第一时间没有给 120 打电话，因为他认为只有把人拉出车外，其他的一切才有可能。在这种想法下，他想到了一街村村委，他希望村干部能出面组织一些人到现场把人拉出来。但他没有想到的是，一件原本简单的事情，直到最后也没有办成。

►面对垂危生命互相推诿

12 时左右，郭景旺的求援之旅



▲胡长城的父亲得知儿子惨死车下悲痛万分。(6 月 2 日摄) 新华社记者 巩志宏 摄



▲这是一村民拍摄的事发现场照片。

开始。他首先找到了一街村村支书杨发启。郭景旺对杨发启说，村外吊桥砸住了他一个亲戚，眼看就活不成了，你能不能找些人过去，想办法把他拉出来。杨发启说，村里估计不行，我给镇里打个电话，让他们想想办法。

镇里给杨发启的答复是，一位姓闫的副镇长和几个镇干部正在一街村搞选举，让他们找副镇长想办法。于是杨发启带着郭景旺到了村委会，找到了闫副镇长。闫副镇长对他们说，这座桥归任丘市水务局管，让他们和水务局联系，并建议他们

打 110 报警。

于是，郭景旺给 110 打了一个电话后，又跑到一街村村委，再次找到镇干部求救，镇干部的答复仍然是让他找任丘市水务局。郭景旺通过电话查询到任丘市水务局的电话，拨了很久，但没人接听。

毫无办法的郭景旺回到了事故现场，这时已经是 13 时左右，此时镇派出所的民警已经到了。郭景旺说，当时胡长城已经一动不动，流了一地的血，无法判断死活。派出所的民警认为人已经没救了，建议保护现场，后来任丘市公安局来了人，还拍了照。

尽管知道此时胡长城生还的希望已很渺茫，但存着一线希望，郭景旺还是再次拨打了任丘市水务局的电话。电话终于打通了，接电话的是一位女士。听了郭景旺叙述，她说马上向领导汇报。郭景旺回忆说：“10 多分钟后，我又打了过去，这位女士说已经向领导汇报了，正在商量怎么办。我心里有了希望，放下电话等了一会儿又打了过去，她又让我给水政监察大队打电话。”

接着，郭景旺连续给水政监察大队打了两个电话，对方的回答一直是“正在安排人”。焦急的他希望对方能够快点，结果对方告诉他任丘市水务局一位张姓副局长的电话，让郭景旺直接找他。张副局长对他的答复是，吊桥按规定不属于水务局管辖，而属于镇里管。

郭景旺第三次找到闫副镇长，副镇长告诉他说，吊桥不归镇里管，你还得找任丘市水务局。郭景旺又给任丘市水务局打电话，张副局长这次给他念了有关文件，证明吊桥真的不归水务局管，而归镇里管。于是郭景旺第 4 次找到闫副镇长，闫副镇长回答说吊桥确实不归镇里管，也许是归大清河水务局管。郭景旺骑着摩托车又赶到大清河水务局，一位工作人员告诉他，吊桥不归他们管。

►还有什么比生命更重要？

求救一圈毫无效果后，16 时左右，郭景旺又回到事故现场，这时的胡长城已经看不出什么生命迹象

了。郭景旺说，当时他转着圈儿找有关部门，其实愿望很简单，就是希望他们能到现场看一看，能想个办法把人拉出来。

17 时 30 分左右，郭景旺骑着摩托车赶到任丘市，想办法找来一辆吊车。一个多小时后，胡长城的尸体被从车底拉了出来，直接送进了医院的太平间。

就在郭景旺四处求救、四处碰壁期间，胡长城的姐夫张涛于 14 时许带着 120 救护车赶到了现场。张涛说，120 的医生摸了摸胡长城的腿告诉他，胡长城的身体还暖着，但估计人即使救出来还活着，拉到医院也是凶多吉少。

由于事发突然，现场见证者也无法说出胡长城到底是在什么时候停止呼吸的。但有一点可以肯定，就是郭景旺闻讯到达现场时，胡长城确实还活着，并要他去找人救他。

记者分别采访了一街村村支书、苟各庄镇政府闫副镇长、任丘市水务局张副局长。他们告诉记者，郭景旺找他们时，说人已经死了，否则不可能见死不救。

张副局长对记者说，当天不到 15 时，郭景旺给他打来电话时，说人已经死了，问他该怎么办。我告诉他桥是分级管理，确实不归我们管。

令人困惑的是，苟各庄镇政府就在一街村，距离出事地点只有 1.5 公里，大清河水务局距离是 5 公里，最远的任丘市水务局，距离出事地点也不过 25 公里，开车半小时就能赶到。就这么点距离，直到最后都没有一个干部前往事发现场，哪怕过去看一眼。

此事在当地群众中引起很大反响。一街村村民吕金光对记者说，当天 16 时他得知此事赶到现场，本以为现场已被清理，到了现场后发现人还被车压着。

还有村民听说郭景旺的遭遇后气愤地说，当时只要有干部出面，就能帮着想办法，效果总比郭景旺一个人跑来跑去强。人命关天，难道还有比人命更重要的事吗？

(据《新华每日电讯》)